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13.6.1. ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ಪರಿಧಿಯು 132cm ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರ 25cm. ಇದರĹಲ್ Ŀಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ 

Ĺೕಟರ್ ಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (1000cm3 = 1l) 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಪಾದದ ಪರಿಧಿ =132  ∴2π r= 2*
7
22 *r=132 ∴r= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

22*2
7*132 =21cm & h=25. 

ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *21*21*25=34,650cm3=

1000
34650 =34.65l 

 
13.6.2. ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 24cmಮತುತ್ ಅದರ ಹೊರವಾಯ್ಸವು 28cm. ಕೊಳವೆಯ ಉದದ್ವು 35cmಆಗಿ, 1cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯು 0.6 g ರ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ, ಕೊಳವೆಯ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 24cm  ⇒ r=12cm 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಕೊಳವೆಯ ಹೊರವಾಯ್ಸವು 28cm ⇒R=14cm 

ಕೊಳವೆಯ ಉದದ್ವು ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರಕೆಕ್ ಸಮ h=35cm 

ಕೊಳವೆಯು ಮಧಯ್ ಟೊಳುಳ್ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಘನಫಲ= ಹೊರ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ - ಒಳ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ 

=π R2h-π r2h=π h(R2-r2)=
 7

22 *35(14*14-12*12)=22*5*(196-144)=5720cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ದರ್ವಯ್ರಾļ=5720*0.6=3432g 

     

 
 
 
13.6.3. ತಂಪು ಪಾನೀಯವು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಎರಡು ರೀತಿಯ Ūಟಟ್ಣಗಳĹಲ್ ದೊರೆಯುತತ್ದೆ. 

(i) ಉದದ್ 5cm, ಅಗಲ 4cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 15cm. ಇರುವ ಆಯತಾಕಾರದ ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಲೋಹದ ಡಬಬ್ದĹಲ್,(ii) ಅದರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ 

7cmಮತುತ್ ಎತತ್ರ 10cmಇರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದ ಹೊಂದಿರುವ ಪಾಲ್ľಟ್ಕ್ ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದĹಲ್, ಯಾವುದು ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಮತುತ್ ಎಷುಟ್ 

ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುತತ್ದೆ? 

ಆಯತಾಕಾರದ ಡಬಬ್ದĹಲ್ l=5,b=4,h=15; ಅದರ ಘನಫಲ  lbh=5*4*15=300cm3  

ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದ ಡಬಬ್ದĹಲ್ r=3.5,h=10; ಅದರ ಘನಫಲ  π r2h=
7
22 *3.5*3.5*10=385cm3 

ľĹಂಡರ್ ನ ಆಕಾರದ ಡಬಬ್  ಆಯಾತಾಕಾರದ ಡಬಬ್ಕಿಕ್ಂತ   85cm3 ನಷುಟ್ ಹೆಚುಚ್ ಸಾಮಥಯ್ರ್ ಹೊಂದಿದೆ 
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13.6.4. ಒಂದು ľĹಂಡರ್ ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 94.2cm2 ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರವು 5cmಇದೆ. 

(i) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ (ii) ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಉಪŴೕಗಿľ) 
 
ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=5; ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=94.2 ⇒  2*3.14*r*5=94.2=3.14*30 ⇒  r=3cm 

ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ  π r2h=3.14*3*3*5=141.3cm3 

 
 
13.6.5. 10m ಆಳĻರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಲು ಆದ ಖಚುರ್ರೂ.2200. ಅದಕೆಕ್ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರವು ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್ ಗೆರೂ.20 ಆದರೆ(i) ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (ii) ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ (iii) ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=10; ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ;   

ಒಟುಟ್ ಖಚುರ್=ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್*ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ವ ದರ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  2200=2π rh*20 ⇒ 2200= 2*
7
22 r*10*20⇒ r=

200*22*2
7*2200 =

4
7 m 

ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ =π r2h=
7
22 *

4
7 *

4
7 *10=96.25m3 

 
 
13.6.6. 1mಎತತ್ರ ಇರುವ ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 15.4 Ĺೕಟರ್ ಆಗಿದೆ. ಈ ľĹಂಡರನುನ್ ತಯಾರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಲೋಹದ 

ಹಾಳೆಯ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=1; ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r ಆಗಿರĹ;  ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವು 15.4 Ĺೕಟರ್=15.4*1000cm3=
100*100*100

15400 m3 =0.0154m3 

ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್=0.0154 ⇒ 0.0154 =π r2h=
7
22 * r2*1 ∴  r2=

22
7*0154.0 =0.0049=(0.07)2 ∴

 
r=0.07m 

ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ಪರ್ಮಾಣ=ಪಾತೆರ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *0.07*(1.07)=0.4708m2 
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13.6.7. ಒಂದು ಪೆನಿಸ್ಲ್ (ľೕಸದ ಕಡಿಡ್) ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಟಿಟ್ಗೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್, ಅದರ ಮಧಯ್ದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಘನ ಗಾರ್ಫೈಟ್ 

ಹೊಂದಿದೆ. ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 7 mm ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ವಾಯ್ಸವು 1 mm ಆಗಿದೆ. ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ಉದದ್ವು 14cmಆದರೆ ಕಟಿಟ್ಗೆ ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಗಳ 

ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್  ಆಕಾರದ ľೕಸದ ಕಡಿಡ್ಯ ಎತತ್ರ h=14; ಪೆನಿಸ್ಲ್ ಒಳಗಿರುವ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ನ ಪರ್ದೇಶವು ľĹಂಡರ್ ಅಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ r=0.5mm=0.05cm 

ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಭಾಗದ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *0.05*0.05*14=0.11cm3  

ಕಟಿಟ್ಗೆ ಮತುತ್ ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಸೇರಿದ ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ r=3.5mm=0.35cm 

ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ಒಟುಟ್ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *0.35*0.35*14=5.39cm3 

ಕಟಿಟ್ಗೆಯ ಘನಫಲ= ಪೆನಿಸ್ಲ್ ನ ಒಟುಟ್ ಘನಫಲ- ಗಾರ್ಫೈಟ್ ಭಾಗದ ಘನಫಲ=5.39-0.11=5.28 cm3 

 
 
13.6.8. ಆಸಪ್ತೆರ್ಯ ಒಬಬ್ ರೋಗಿಗೆ ಪರ್ತಿದಿನವೂ 7cmವಾಯ್ಸ ಹೊಂದಿರುವ ಬಟಟ್ĹನĹಲ್ ಸೂಪನುನ್ ನೀಡುತಾತ್ರೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಸೂಪನುನ್ 4cm ಎತತ್ರಕೆಕ್ ತುಂಬಿ 

ನೀಡಿದರೆ ಪರ್ತಿದಿನವೂ ಆಸಪ್ತೆರ್ಯ 250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ľ. 
 
ಬಟಟ್ಲು ಯಾವ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ ಎಂದು ತಿĺľಲಲ್ 

(i) ಬಟಟ್ಲು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ r=3.5,h=4; ಬಟಟ್Ĺನ ಘನಫಲ=π r2h= 
7
22 *3.5*3.5*4=154cm3 

     250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪ್=250*154=38,500cm3=38.5 Ĺೕಟರ್ 

(ii) ಬಟಟ್ಲು ಅಧರ್ ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ ಇದದ್ರೆ r=3.5; ಬಟಟ್Ĺನ ಘನಫಲ=
3
2 π r3= 

3
2 *

7
22 *3.5*3.5*3.5=89.83cm3 

    250 ರೋಗಿಗĺಗೆ ತಯಾರಿಸಬೇಕಾದ ಸೂಪ್=250*89.83=22,458cm3=22.458 Ĺೕಟರ್. 

 
 
 




